

林森南路禮拜堂造就班

羅馬書

11:1~11:36

前情提要(9:1~10:21)

- 神並沒有背約(9:1~6)
 - ▣ 從以色列生的不都是神的子民
 - ▣ 被排除在救恩之外的以色列人是因為不信
- 神的揀選，有完全的主權，人做的完全無效(9:7~29)
 - ▣ 神有權利隨著祂自己的意思做揀選
 - ▣ 神的揀選與基因無關，與行為善惡無關，與人想的與做的都無關
- 人得救，是神完全的主權，也是需要人的相信(9:30~10:21)
 - ▣ 相信是唯一的例外，是人唯一可以做的，讓人因此得救
 - ▣ 其他經文的觀點：在信心之下，沒有必要區分人與神的作為，二者同時存在，不互相消滅，而且合一

神的提醒

- 人子啊，你要對本國的人民說：義人的義，在犯罪之日不能救他；至於惡人的惡，在他轉離惡行之日也不能使他傾倒；義人在犯罪之日也不能因他的義存活。我對義人說：『你必定存活！』他若倚靠他的義而作罪孽，他所行的義都不被記念。他必因所作的罪孽死亡。再者，我對惡人說：『你必定死亡！』他若轉離他的罪，行正直與合理的事：還人的當頭和所搶奪的，遵行生命的律例，不作罪孽，他必定存活，不至死亡。他所犯的一切罪必不被記念。他行了正直與合理的事，必定存活。(結 33:12~16)

11:1~11:36 大綱

- 以色列人在神福音中的地位(11:1~10)
- 以色列人絆跌的意義(11:11~24)
- 以色列人的結局(11:25~32)
- 頌讚神的智慧權能(11:33~36)

以色列人在神福音中的地位-1 (11:1~10)

□ 事實

▣ 大部份以色列人拒絕福音(10:19~21)

- 我再說，以色列人不知道嗎？先有摩西說：我要用那不成子民的，惹動你們的憤恨；我要用那無知的民觸動你們的怒氣(申33:21)。又有以賽亞放膽說：沒有尋找我的，我叫他們遇見；沒有訪問我的，我向他們顯現。至於以色列人，他說：「我整天伸手招呼那悖逆頂嘴的百姓。」(賽65:1~2)

以色列人在神福音中的地位-2 (11:1~10)

□ 問題

- ▣ 神棄絕了他的百姓嗎？(11:1)

□ 回答

- ▣ 斷乎沒有!(11:1)
- ▣ 神並沒有棄絕他預先所知道的百姓。(11:2a)

以色列人在神福音中的地位-3 (11:1~10)

□ 理由

□ 保羅以本人為例

- 因為我也是以色列人，亞伯拉罕的後裔，屬便雅憫支派的。(11:1b)

□ 神對以利亞的回答

- 我為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的。(11:4)

□ 蒙揀選的剩餘之民

- 如今也是這樣，照著揀選的恩典，還有所留的餘數。(11:5)
 - 餘數: 剩餘之民

以色列人在神福音中的地位-4 (11:1~10)

□ 理由

- 其餘以色列人仍拒絕相信耶穌是彌賽亞
 - 神給他們昏迷的心，眼睛不能看見，耳朵不能聽見，直到今日。(11:8; 申29:4)
 - 願他們的筵席變為網羅，變為機檻，變為絆腳石，作他們的報應。願他們的眼睛昏矇，不得看見；願你時常彎下他們的腰。(11:9~10; 詩69:22~23)
- 其餘以色列人剛硬的原因
 - 神的揀選與攝理
 - 惟有蒙揀選的人得著了；其餘的就成了頑梗不化的。(11:7)

以色列人絆跌的意義-1(11:11~24)

他們失腳是要他們跌倒嗎？斷乎不是！（11:11a）

他們：其餘以色列人，跌倒：永遠沉淪

□ 救恩臨到外邦

□ 反倒因他們的過失，救恩便臨到外邦人。（11:11b）

□ 激動以色列人發憤歸主

□ 救恩便臨到外邦人，要激動他們發憤。（11:11b）

□ 或者可以激動我骨肉之親發憤，好救他們一些人。
(11:14)

□ 若他們被丟棄，天下就得與神和好；他們被收納，豈不是死而復生嗎？(11:15)

以色列人絆跌的意義-2(11:11~24)

□ 新麵與樹根的比喻

□ 所獻的新麵若是聖潔，全團也就聖潔了；樹根若是聖潔，樹枝也就聖潔了。(11:16)

□ 新麵：信心的餘民；樹根：信心的列祖

□ 預言以色列人將全體歸主

□ 表示神仍信守對列祖之約

□ 對信主外邦人之提醒

□ 不可誇口(11:18) 不可自高(11:20)

□ 長久在神的恩慈裏(11:22)

□ 本餘信以至於信

以色列人的結局-1(11:25~32)

□ 奧秘: 以色列人全家都要得救(11:25~29)

□ 何時?

■ 外邦人的數目添滿之時 (11:25)

- 以色列人硬心的時期 = 外邦人蒙恩的時期

■ 基督再來之時 (11:26)

- 於是以色列全家都要得救。如經上所記：必有一位救主從錫安出來，要消除雅各家的一切罪惡；又說：我除去他們罪的時候，這就是我與他們所立的約。(11:26~27; 賽59:20~21a)

□ 目的?

■ 神對以色列的信實與憐憫

- 就著福音說，他們為你們的緣故是仇敵；就著揀選說，他們為列祖的緣故是蒙愛的。因為神的恩賜和選召是沒有後悔的。(11:28~29)

以色列人的結局-2(11:25~32)

▣ 進程?

■ 以色列復國(1948年5月14日)

- 亡國兩千五百多年(586 BC~1948 AD)
- 我必從各國收取你們，從列邦聚集你們，引導你們歸回本地。(結36:24)
- 你們必住在我所賜給你們列祖之地。你們要作我的子民，我要作你們的神。(結36:28)

■ 猶太基督徒倍增

- 彌賽亞猶太教(Messianic Judaism): 始於1960's ~ 1970's
- 信徒人數(2008): 15,000在以色列; 250,000在美國

■ 宣教之路由亞洲向西傳

- 2011《我心旋律》耶路撒冷特會 2011年二月2日 彼得塚平(Peter Tsukahira)牧師

神向以色列的預言

- 我從萬民中領你們出來，從分散的列國內聚集你們，那時我必悅納你們好像馨香之祭，要在外邦人眼前在你們身上顯為聖。我領你們進入以色列地，就是我起誓應許賜給你們列祖之地，那時你們就知道我是耶和華。(結20:41~42)
- 我必立一牧人照管他們，牧養他們，就是我的僕人大衛。他必牧養他們，作他們的牧人。我耶和華必作他們的神，我的僕人大衛必在他們中間作王。這是耶和華說的。我必與他們立平安的約。(結34:23~25a)

以色列人的結局-3(11:25~32)

- 神的憐恤要臨到全人類
 - ▣ 你們從前不順服神，如今因他們的不順服，你們倒蒙了憐恤。這樣，他們也是不順服，叫他們因著施給你們的憐恤，現在也就蒙憐恤。(11:30~31)
 - ▣ 因為神將眾人都圈在不順服之中，特意要憐恤眾人。(11:32)
 - 11:32是九至十一章之結論

頌讚神的智慧權能(11:33~36)

- 深哉，神豐富的智慧和知識！他的判斷何其難測！他的蹤跡何其難尋！誰知道主的心？誰作過他的謀士呢？誰是先給了他，使他後來償還呢？因為萬有都是本於他，倚靠他，歸於他。願榮耀歸給他，直到永遠。阿們！

總結

□ 以色列人在神福音中的地位(11:1~10)

以色列人被神棄絕了嗎? →斷乎沒有

□ 保羅以本人為例

- 因為我也是以色列人，亞伯拉罕的後裔，屬便雅憫支派的。(11:1b)

□ 神對以利亞的回答

- 我為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的。(11:4)

□ 蒙揀選的剩餘之民

- 如今也是這樣，照著揀選的恩典，還有所留的餘數。(11:5)

□ 今日大部分以色列人仍拒絕相信耶穌是彌賽亞

- 神給他們昏迷的心，眼睛不能看見，耳朵不能聽見(11:8)

□ 以色列人剛硬跌倒的原因

- 惟有蒙揀選的人得著了；其餘的就成了頑梗不化的。(11:7)

總結

□ 以色列人絆跌的意義(11:11~24)

他們失腳是要他們跌倒嗎？→ 斷乎不是！(11:11a)

□ 救恩臨到外邦

- 反倒因他們的過失，救恩便臨到外邦人。(11:11)

□ 激動以色列人發憤歸主

- 救恩便臨到外邦人，要激動他們發憤。(11:11b)

□ 新麵與樹根的比喻

- 所獻的新麵若是聖潔，全團也就聖潔了；樹根若是聖潔，樹枝也就聖潔了。(11:16)

□ 對信主外邦人之提醒

- 長久在神的恩慈裏：本餘信以至於信(11:22)

總結

□ 以色列人的結局(11:25~32)

□ 奧秘: 以色列人全家都要得救

- 於是以色列全家都要得救。如經上所記：必有一位救主從錫安出來，要消除雅各家的一切罪惡；又說：我除去他們罪的時候，這就是我與他們所立的約。(11:26~27)

□ 神的憐憫要臨到全人類

- 因為神將眾人都圈在不順服之中，特意要憐恤眾人。(11:32)

□ 頌讚神的智慧權能(11:33~36)

- 深哉，神豐富智慧和知識！他的判斷何其難測！他的蹤跡何其難尋！(11:33)

原文字義

- 餘數：剩餘之民
- 頑梗不化：剛硬
- 跌倒：(無法挽回的)永遠沉淪

鑰節

□ 羅11:32

- ▣ 因為神將眾人都圈在不順服之中，特意要憐恤眾人。

問題討論

- 思想神對以色列的帶領，對你有何啟示？
- 在神的普世宣教浪潮下，你該如何回應？